
第４回 日本地学オリンピック大会予選 解答 

 

【第１問】配点５０点： 
問１～５ 各完全一致６点×５、問６，８：各完全一致５点×２、 
問７は２つに分けて (ア)～(オ)：完全一致、 (カ)～(ケ)：完全一致 各５点 ×２ 

問１：０５（m３）  問２：１５（℃）  問３： １３（g ）  問４：０５℃ 

問５：０７（g ） 

問６：３０（g ） 

＜略解＞ 

１秒間にチューブに入る水蒸気は65ｇ、チューブから出る水蒸気は35ｇであるから、

その差 30ｇが降水になる。 

問７： 

ア：１ イ：０ ウ：８ エ：＋ オ：５ カ：２ キ：７ ク：－ ケ：４ 

＜略解＞ 

１秒間に 30ｇの降水が生じる。１時間では、30ｇ／ｓ×3600ｓ＝108kg 降水が生じ

る。1 リットルの水が 1kg であるから、108kg は 108 リットル＝108×10＾3ｃｍ＾3

＝1.08×10^5ｃｍ＾3である；ア：１ イ：０ ウ：８ エ：＋ オ：５。この体積

の水が、100cm×400×10^5cm＝4×10^9cm＾2 の面積に積もる。それ故、厚さｈは、

ｈ＝108×10＾3／4×10＾9＝2.7×10＾-5ｃｍである。よって、答は、2.7×10＾-4mm

である； カ：２ キ：７ ク：－ ケ：４。 

問８：０２km 

＜略解＞ 

厚さ 1ｍの大気層の滑昇で、ｈ＝2.7×10＾-4mm の雨が降る。実際は、その 2000 倍

の降雨量があったのだから、チューブを 2000 個積み重ねればよい。すなわち、降雨

を降らせた大気層の厚さは 2km である。 
 

【第２問】配点５０：各５点 
問１：①  問２：②  問３：③  問４：④  問５：③  問６：④  
問７：②  問８：①  問９：②  問１０：① 
 

【第３問】配点５０：各５点 
問１：②  問２：④  問３：④  問４：④  問５：④  問６：② 
問７：③  問８：④  問９：②  問１０：② 

 
【第４問】配点５０：各５点 
問１：③  問２：④  問３：②  問４：⑤  問５：③  問６：③ 

問７：⑥  問８：⑥  問９：②  問１０：① 
 



【第５問】配点５０：各５点 
問１：④  問２：②  問３：④  問４：①  問５：③  問６：④  
問７：⑤  問８：②  問９：④  問１０：③ 

 
【第６問】配点５０：問１は１５点、他各５点 
問１(各５点 計１５点)：(ア) ② (イ) ⑤ (ウ) ①  問２：①   問３：③   
問４：④  問５：②  問６：③  問７：①  問８：② 
 

【第７問】配点５０：問１は各５点×４、問２〜７は各５点 
問１(各５点 計２０点)ア③ イ④ ウ① エ②  問２④  問３⑤  問４② 
問５①  問６③  問７⑤ 
＜計算問題略解＞ 

問 5 の計算式： 
 34.75×50＝34.66×(50 + x) を解いて、x＝0.129 (m) 
問 6 の計算式： 
 (6.3×106)2×4π×0.7×700×1025×4.2×103×x＝0.40×1022×100 を解いて、 

x＝0.4（℃） 
問 7 の計算式： 
 (6.3×106)2×4π×1×105÷10×1.0×103×x＝0.40×1022×100 を解いて、 

x＝80（℃） 
 

【第８問】配点５０：各５点 
問１：③ 問２：④ 問３：① 問４：⑤ 問５：② 問６：① 問７：② 問８：

④ 問９：③ 問１０：⑤ 

 
【第９問】配点５０：６点×５(問１〜５)＋５点×４(問６〜９) 
問１：③ 問２：② 問３：⑤ 問４：③ 問５：④ 問６：② 問７：② 問８：③ 

問９：①  

 
選択問題：A もしくは B のいずれかを解答 

【第 10 問 A】配点５０  
問１(各５点計２０点)：ア① イ③ ウ④ エ③  問２(５点)：②  問３(５点)：①  

問４(５点)：③  問５(1) (各５点 計１０点個別回答)：③と⑤ (2)(５点)：⑤ 
 

【第 10 問 B】配点５０：各５点  
問１：①  問２：④  問３：②  問４：③  問５：⑤  問６：⑤ 
問７：①  問８：③  問９：④  問１０：② 


